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Forsiden: 

Den 3. august 1965 fotograferede Rex 
Heflin et objekt, der svævede ubevæ­
geligt over vejen foran ham. Objektet 
krydsede kort efter vejen, og Heflin 
tog yderligere to billeder af objektet, 
inden det forsvandt i disen. 

Billederne har igennem årene væ­
ret meget omdiskuterede. I sommeren 
1997 dukkede der imidlertid nye af­
slørende oplysninger op. Læs artiklen 
"Gammel sag - nye beviser" . 
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Skandinavisk UFO Information 
S UFO I 

Postboks 6, 2820 Gentofte 

Formål 

l )  SUFOI er en forening, der har til 
formål at bidrage til forståelsen af 
ufofænomenerne ved indsamling og 
bearbejdning af kildemateriale (ob­
servationsberetninger, forsøgsresul­
tater, bøger m.m.), samt at udbrede 
kendskabet til emnet ved publikatio­
ner, foredrag og anden udadvendt 
virksomhed. 
2) Det er SUFOis opfattelse, at kil­
dematerialet udgør et vigtigt grund­
lag for undersøgelser og oplysnings­
arbejde ud fra en seriøs og kritisk 
synsvinkel. 
3) Ved et ufofænomen forstår vi en 
beretning om et himmelfænomen, 
hvis væsentligste kendetegn er, at 
det selv efter en nøje undersøgelse 
foretaget af kompetente personer, 
ikke kan forklares som værende et 
kendt fænomen. 
4) Da fænomenerne endnu er uop­
klarede, ønsker SUFOI ikke at frem­
hæve eller afvise nogen bestemt 
teori om deres art eller oprindelse. 

S UFO I ledes af repræsentantskabet. 
Den daglige ledelse varetages af for­
manden og de to næstformænd. 
Repræsentantskabet består af en re­
præsentant fra hvert af de til enhver 
tid etablerede områder i Skandina­
vien og de nedsatte arbejdsudvalg. 

Daglig ledelse 

Per Andersen (formand), 
Klingseyvej 28, 2720 Vanløse. 
38 71 96 64. 
Toke Haunstrup (næstformand, 
rap-portcentral), G.A. Hagernanns 
Kollegium, Kristianiagade 10, 
2100 København Ø. 35 26 03 13 + 

947. 
Peter Nørgaard (næstformand, 
foredragsafdeling), Skolegade 2, 
l. tv., 8600 Silkeborg. 86 80 62 63. 

Øvrige repræsentantskab 

Lars H. Andersen (informations­
medarbejder), Herningvej l lB, 1., 
6950 Ringkøbing. 30 95 39 06. 
Jørgen Bengtvig (arkivar), 
Galgebakken Skrænt 3-15A, 
2620Albertslund. 42 64 44 69. 
Torben Birkeholm, Aadalsvej 16, 
9210 Aalborg SØ. 98 1470 97. 
Karin Frost, Mariehøj 244, 2990 Nivå. 
Jan Hansen (medlemsarkiv), 
Posekærvej 42, 6200 Aabenraa. 
Kim Møller Hansen (fotoafdeling), 
Eilekiersvej 14, Benløse, 
4100 Ringsted. 
Ole Henningsen, Duegård, 
Højrebyvej 59,4920 Søllested. 
53 94 11 69. 
Casper Kai Lech (båndarkiv), 
Ordrupvej 100, 3.th., 2920 
Charlottenlund. 40 46 82 03. 
Henrik Klinge Pedersen, 
Købmagergade 59, 1., 
1150 København K. 
Brian E. Møller, Skanderupvej 185, 
8260 Viby. 20 14 02 42. 
Bo Nielsen, Kunnerupvej 21, Kolt, 
8361 Hasselager. 86 28 31 91. 
Michael Storm, Durup Alle 80, 
2730 Herlev (bogarkiv). 44 92 41 80. 
Inge H. Svane, Mejlbyvej 610 D, 
Hårup, 8530 Hjortshøj. 86 99 92 39. 
Lars T homas (konsulent), 
Ægirsgade 49, 3.th., 
2200 København N. 35 83 84 81. 

Leder 

Sekter og 
dogmatisme 

Så fik filmen "Sekten" premiere. Den gav en del 
debat i medierne om sekters funktioner og formål 
i samfundet. Det blev også livligt debatteret, 
hvorvidt sekter er farlige eller ei. 

Eftersom en sekt blot er et "samfund 
med religiøse særmeninger" , er det 
vel næppe sekten i sig selv, der er 
farl ig.  Det kan derimod være den 
måde, som sekten udøver sin mis­
sion på. Hvis der anvendes vold el­
ler andre lovstridige midler, må sek­
ten naturl igvis opfattes herefter -
som lovstridig. 

Hvad der ofte har givet sekters 
deres generelle negative skær er dog 
deres dogmatisme ("anskuelser, der 
hævdes kritikløst og uden bevis").  
Her ligger efter min opfattelse det 
farlige element ved enhver sekt. Dog­
matismen betyder opgivelse af den 
sunde kritik og erstatningen af sø­
gen efter sandheden med en blind tro 
på bestemte opfattelser. 

Hvis man ikke accepterer en åben 
dialog, men i stedet baserer sig på 
ensretning og dogmer, ender det ofte 
med en katastrofe. Historien er over­
strøget med utallige eksempler på 
dette l ige fra den dogmatiske kirke i 
middelalderen og dens syn på astro­
nomiske forhold over nutidens fun­
damentalister til kommunismen. 

Pudsigt nok ser sekter ofte dette 
omvendt. De opfatter sig selv i et 
modsætningsforhold til det etable­
rede samfund og dermed som bryd­
ende med "den etablerede tro".  Der­
med opfatter sekter ofte sig selv som 
"åbne over for nytænkning" .  I vir­
keligheden er medlemmerne ude af 
stand ti l  at erkende, at sekten selv er 
opbygget som et dogmatisk system. 

Denne dobbelt-opfatte l se kan 
man også genfinde i masser af ufo­
grupper. Også i Denmark findes 
grupper, der på den ene side set hæv­
der, at de ikke er sekteriske - de op­
fatter sig jo netop selv som åbne, 
fordi de som sekt tillader deres "sær­
meninger". Men samtidig er de dog­
matiske, grænsende til det totalitære. 
De har en blind tro på en bestemt 
kontaktperson eller på en bestemt 
teori om ufoernes herkomst. 

Man genfinder disse forhold i 
mange. forskell ige ufo-sammen­
hænge. Jeg deltager i en Internet­
konference, hvor en forbavsende 

stor del af indlæggene indeholder 
personl ige beskyldninger mod per­
soner med andre meninger om ufoer 
end afsenderen. De bliver kaldt alt 
som fx "dumme " ,  " ignorante" og 
"kriminelle" .  Man latterliggør hin­
anden og kaster mudder i hovedet 
på hinanden i en udstrækning, der 
er fuldstændig meningsløs. 

Jeg har selv mærket det på Inter­
nettet. Ved at rejse min kritiske røst 
mod nogle af de værste udsagn fra 
primært amerikanske ufologer, er 
jeg blevet stemplet som CIA-mand 
og uvidende om ufoer samt fået 
nogle meget følelsesladede reaktio­
ner frem. 

Jeg har ofte spekuleret over, hvor­
for ufo-emnet får disse følelser frem 
i folk. Hvorfor kan ufo-interesserede 
ikke diskutere emnet i fred og ro. 
Lytte t i l  hinandens argumenter i en 
åben dialog uden dogmer. Det er jo 
en v idenskab, vi beskæftiger os 
med . . .  eller? 

Det overfladiske svar er - har jeg 
konkluderet - at ufoer for mange 
mennesker handler om følelser og 
ikke fakta. Ikke mindst de menne­
sker, der interesserer sig for ufoer, 
fordi de selv har haft en observation. 
Disse er ofte de mest dogmatiske og 
lukkede for argumenter og en almin­
delig diskussion. 

Den mere dyberegående forkla­
ring kan være (er), at ufoer er en re­
l igion for mange. Dermed er ringen 
sluttet til definitionen af en sekt = 
"samfund med religiøse særmening­
er". At opfatte ufoer som en religion i 
stedet for en "videnskab" forklarer 
mange åbenlyse forhold såsom den 
fø l e ls es m æ s s i ge bety d n i n g  fo r 
mange mennesker, men også det for­
hold, at der stort set ingen udvikling 
har været i vores (her ment som sam­
fundets) forståelse af fænomenet 
gennem 50 år. 

S UFOI ' s  næ stfo rmand,  Peter 
Nørgaard, gav en usædvanlig god 
vinkel på dette i sin tale ved SUFOI's 
jubilæumsfest: Hvis ufoer ikke fin­
des, vil det være nødvendigt at op­
finde dem! O 
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Analyse 

Kender danskerne 
himlens fænomener? 

l foråret 1 997 år gennemførte SUFOI en rundspørge blandt 1 00 tilfældigt 
udvalgte danskere. Vi ville bl.a. vide noget om danskernes kendskab til 
naturlige fænomener på himlen. Svarene var meget overraskende! 

Den 22. september 1996 defmerede 
SUFOI's repræsentantskab nogle helt 
nye visioner for foreningens arbejde. 
Disse visioner er: 

• at identificere og afmystificere alle 
observerede himmelfænomener 

• at skabe fortrolighed med himlen, så 
enhver kan genkende samtlige kendte 
himmelfænomener 

• at sikre, at alle observatører af ukend­
te himmelfænomener henvender sig til 
S UFO I 

• at være foreningen man henvender 
sig til, for at få information om ufoer 

De nye visioner ændrede ikke væ­
sentligt ved SUFOI's grundliggende 
arbejde, men tilføjede nogle nye di­
mensioner til dette, herunder at skabe 
fortrol i ghed med kendte h immel­
fænomener. Som en konsekvens heraf 
besluttede SUFOI også at iværksætte 
en måling af disse nye mål gennem 
en rundspørge. Formålet med analy­
sen var blandt andet at måle befolk­
ningens kendskab til de kendte fæno­
mener på himlen. 

Har du. set Pluto på himlen? 

Den største overraskelse i undersøgel­
sen var vel nok danskernes dårlige 
kendskab ti l himlens fænomener. 
Mens stort set alle mente at have ob­
serveret stjerner, meteorer/stjerne­
skud, mælkevejen og kometer på him­
len (undersøgelsen blev foretaget lige 
efter den store dækning af Hale-Bopp 
i medierne), var der andre overra­
skende resultater: 

Kun 38% af befolkningen mente 
at have set en satellit på himlen. Dette 
var noget lavere end forventet. 

Omvendt svarede hele 72% "ja" til 
at have set projektørlys på himlen. 
Endnu en understregning af den store 
udbredelse dette fænomen efterhån­
den har fået - og dermed yderligere et 
argument for en regulering på områ­
det. Den største andel observatører til 
projektørlys fmdes i København, hvor 
procenten er helt oppe på 88%, efter­
fulgt af Fyn. 

Og så var der de mere uforståelige 
svar. Såsom at 17% mente, at de har 
set et kuglelyn, og 1 2% mente, at de 
har set Pluto på himlen. Begge dele er 
stærkt overdrevne og rent opspind i 
tilfældet med Pluto, der ikke kan ses 
med det blotte øje. Det er tydeligvis 
en effekt af at være bange for at ind­
rømme, at der er noget, man ikke har 
set ("burde jeg det. . . ") .  



Analyse 

Hvilke fænomener mener respondenten at have observeret? 

Fænomen 

Stjerne 
Meteor 
Komet 
Mælkevejen 
Projektørlys 
Nordlys 
Planet 
Satellit 
Galakse 
Kuglelyn 
Pluto 
Måner om Jupiter 

Måner har den størrelse, måner 
skal have! 

Foruden det almindelige kendskab til 
diverse himmelfænomener, indeholdt 
spørgeskemaet syv spørgsmål af mere 
spidsfmdig karakter, der var ment som 
en test af respondenternes specialvi­
den om himmelfænomener. Selv om 
spørgsmålene som sagt var spidsfm­
dige, må man all igevel overraskes 
over det store antal forkerte svar, der 
fremgår af tabel len side 6.  

Topscorer var spørgsmålet: Er må­
nen større, når den står lavt i horison­
ten? Hele 68% mente "ja", selv om 
dette er forkert. Mere end halvdelen 
mente, at en satellit kan ændre retning 

Andel 

1 00 % 
86 % 
80 % 
77 % 
72 % 
54 % 
53 % 
38 % 
20 % 
1 7 % 
1 2 % 
6 %  

(forkert). 39% mente, at en komet be­
væger sig hastigt hen over himlen, og 
en tilsvarende andel mente, at en sa­
tellit kan stå stille på himlen. En fjer­
dedel mente ikke, at man kan se nord­
lys i Danmark, og endelig mente næ­
sten hver femte, at man altid kan høre 
lyden fra et fly. Alle er forkerte svar. 

Specielt må vi undres over, at midt 
i en Hale-Bopp tid, hvor 80% mente, 
at de selv har set en komet, at 39% af 
disse observatører sagde, at en komet 
bevæger sig hastigt hen over himlen. 
Andelen af de forkerte svar var stort 
set uafhængig af, om folk selv havde 
set en komet eller ej . 

En mere forståelig sammenhæng 
ses ved spørgsmålet: Kan man se nord-

lys i Danmark? Her er andelen af for­
kerte svar naturligvis lavere ved per­
soner, der selv har set nordlys. Der er 
alligevel 1 7% af personerne, der selv 
har set nordlys, der ikke mener, at man 
kan se nordlys i Danmark, men disse 
1 7% af gruppen må formodes at have 
set nordlys i udlandet og ikke i Dan­
mark. 

Er mænd dummere? 

Antallet af fejl er ret uafhængigt af en 
række faktorer. Det gælder fx alder og 
uddannelse - sidstnævnte lidt overra­
skende. Tilsvarende er der ikke flere 
fejl hos personer, der tror på ufoer el­
ler blandt personer, der selv har set et 
ufo. Dette er positivt i den forstand, at 
deres observationer ikke specielt kan 
tilskrives forkerte opfattelser af de syv 
spørgsmål anvendt i denne undersø­
gelse. 

Den største sammenhæng findes 
ved at se på respondenternes køn. Her 
må man konstatere, at mænd har langt 
flere fejl end kvinder i gennemsnit. 
Man kan måske forestille sig, at mænd 
føler sig mere pressede til at være "vi­
dende" - de bør jo vide sådan noget ­
og så tager de flere chancer med flere 
fejl til følge. K vinder - omvendt - fø­
ler måske større frihed til at svare "ved 
ikke" og dermed undgå for mange fejl .  

B landt de mange besvarelser v i l  v i  
til sidst fremhæve en enkelt, der på sin 
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Pilen peger på 
en satellit på 
nattehimlen. 
Satellitter 
bevæger sig 
langsomt i en 
lige bane på 
himlen. 

AF TOKE 

HAUNSTRUP 

Observationer 

vis belyser det vanskelige ved at vur­
-dere vidners troværdighed og evne til 
at observere: 

En mandlig flyveleder og major 
(formodentligt pensioneret) havde 
ikke mindre end fire fejl blandt de syv 
spørgsmål - dog havde han korrekte 
svar på de to spørgsmål, der drejede 

Test af viden om himmelfænomener med det forkerte 
svar i parentes. Procenttallene viser andelen af for�erte svar. 

Spørgsmål (forkert svar) 

Bevæger en komet sig hastigt hen over himlen U a) 
Kan man altid høre lyden fra et fly U a) 
Kan en satellit stå stille på himlen Ua) 
Er månen større lavt i horisonten Ua) 
Kan man se nordlys i Danmark (nej) 
Kan en satellit ændre retning U a) 
Kan man se lyset fra et fly, der er 30 km væk (nej) 

Andel 

39 % 
1 9 % 
39 % 
68 % 
25 % 
5 1 % 
2 1 % 

sig om fly. Han havde bl.a. forkerte 
svar på spørgsmål om kometer, stjer­
neskud og månen lavt i horisonten. 

Konklusioner 

Når man ser på visionen om at skabe 
fortrolighed med himlen, er der me­
get langt igen, inden målet er nået. 
Derfor er der allerede i S UFOI taget 
initiativer til projekter, der skal styrke 
netop denne del af vores formål. 

Undersøgelsen viser tydeligt, at SU­
FOI har en klar eksistensberettigelse. 

o 

Obiekt filmet 
i Albertslund 

Mandag den 8. iuli 1 996 videofilmede en 23årig radiomekaniker fra Alberts­
lund ved København et mærkeligt himmelfænomen. 

Observationen 

Radiomekanikeren, der bor hos sine 
forældre i "Elefantens K varter" syd for 
Roskildevej, så fænomenet sammen 
med sin mor. Sidstnævnte var i færd 
med at lave mad, da hun ved et kik ud 
gennem køkkenvinduet opdagede det 
aflange/ovale objekt. Klokken var da 
omkring 1 5.45 DST. Moren kaldte på 
sønnen, som hentede sit Sony video­
kamera. Fra terrassen filmede han nu 
objektet over et par minutter. Imens 
stod moren i terassedøren og kikkede. 

Objektet kunne i begyndelsen ob­
serveres i en højde af ca. 1 5  grader over 
horisonten (relativ lavt på himlen) i 
nordøstlig retning. Efter nogen tid be­
gyndte objektet at rotere om sig selv. 
Da observationen havde varet 5- 1 0  
minutter, ophørte den roterende bevæ­
gelse, og objektet begyndte i stedet at 
"vippe" gentagne gange mellem vand­
ret og lodret stilling. 

Sønnen forsøgte nu at betragte ob­
jektet gennem en lille, håndholdt stjer­
nekikkert. I kikkerten mente han at 
kunne se, at objektet havde en "snor" 
hængende i den nederste ende. 

Den vippende bevægelse varede 
dog ikke længe, førend objektet atter 
stillede sig vandret. Herefter virkede 
det, som om objektet begyndte at flyve 
væk fra observatørerne, samtidig med 
at det (set fra observatørernes position) 
nærmede sig horisonten. Til sidst for­
svandt det bag en bygning. 

Fra det øjeblik objektet begyndte 
at bevæge sig, og til det var ude af 
syne, gik der omkring 5 minutter. 
Observationens totale varighed anslås 
af observatørerne til ca. 1 5  minutter. 
Himlen var den pågældende eftermid­
dag overskyet. 

På videooptagelsen ses et aflangt 
objektet, der roterer om sig selv og 
desuden ser ud til at vippe op og ned. 
Desværre ses ikke yderligere detaljer 
på objektet, og den aflange form kan 
med mellemrum være vanskelig at se. 
Derimod er det muligt at se både 
terrængenstande i området og sky­
dækkets udseende på optagelsen. Vej­
ret synes - ud fra videooptagelsen - at 
have været overskyet på observations­
tidspunktet, og objektet må derfor 
have befundet sig under skydækkets 
højde. 

SUFOI på banen 

Radiomekanikeren ringede umiddel­
bart efter observationen til S UFOI's 
Alarmcentral, og der blev sendt et 
rapportskema til rapportørerne. Ske­
maet returneredes hurtigt sammen 
med en kopi af videooptagelsen. 

Grundet sagens særlige karakter 
fulgte SUFOI op med et besøg hos 
observatørerne. Rapportoptagere fra 
SUFOI var Casper Kai Lech (CKL) 
og artiklens forfatter. Ved interviewet 
- der blev gennemført i slutningen af 
august 1 996 - deltog desværre kun 
moren. Sønnens udlægning af hænd­
elsesforløbet eksisterer derfor kun i 
form af det rapportskema, som han 
udfyldte kort efter observationen. 

Efterforskningen 

På baggrund af rapportskemaet, in­
terviewet og videooptagelsen nåede 
vi frem til, at enten en luftballon eller 
et luftskib var den mest sandsynlige 
forklaring på det observerede. Der­
for kontaktede CKL en række private 
luftballonforeninger og udlejere af 



balloner og luftskibe. Ingen af disse 
kunne dog bekræfte, at der på det på­
gældende tidspunkt havde været luft­
skibe eller luftballoner oppe i områ­
det ved Albertslund. 

Danmarks Meteorologiske Institut 
(DMI) blev kontaktet for oplysninger 
om vejret den pågældende dag. Ud fra 
disse data ville det måske være mu­
l igt at afgøre, om objektets bevægelse 
kunne være forårsaget af vindforhol­
dene. DMI sendte som svar på hen­
vendelsen vejrobservationer fra Ros­
kilde og Kastrup Lufthavn samt Fly­
vestation V ær løse. 

Vejrdataene fortæller, at der i tids­
rummet kl. 1 4.00-1 7 .00 DST den på­
gældende dag var en svag vind (der 
blev målt  hastigheder på 2-3 m/s) fra 
meget skiftende retninger (eksempel­
vis måltes vindretningen kl .  1 7 .00 
DST til vest i Roskilde, øst i Kastrup 
og øst i Værløse). Det er med andre 
ord vanskeligt at sige noget klart om 
v indforholdene på observations­
tidspunktet. Vejrobservationerne hjæl­
per derfor ikke med at belyse sand­
synligheden for, at objektet er en luft­
ballon eller et luftskib - blot viser op­
lysningerne, at vinden på det givne 
tidspunkt var ret omskiftelig. 

DMI oplyste desuden, at højden til 
underkanten af de laveste skyer mak­
simalt havde været 1 .500 meter. Da 
vi endvidere kender objektets vinkel­
højde over horisonten (udpeget af 
moren) og ved, at objektet befandt sig 
under skyerne, kan den maksimale 
afstand til objektet beregnes til ca. 6 
km (se teksten i rammen side 8). 

Ballon? 

Vi havde således en formodning om, 
at et luftskib eller en luftballon kunne 
være forklaringen, men havde ingen 
kilder, som kunne bekræfte denne 
teori. 

Som et sidste forsøg ønskede vi at 
undersøge, om der kunne være tale om 
en mindre ballon i snor. Mange ken­
der nok denne type balloner, som man 
med mellemrum ser hænge i luften 
fastholdt i en wire eller lignende. 

Mindst to forhold i sagen kunne 
pege i retning af en sådan ballon: 

• Radiomekanikeren forklarede, at han 
i sin l i l le stjernekikkert kunne se no­
get, der lignede en snor, hænge ned 
for enden af det aflange objekt. Dette 
kunne være den wire, som holdt bal­
lonen. • Den roterende og vippende bevæ­
gelse passer dårligt med et større luft­
skib/luftballon. Derimod er det nem­
mere at forestille sig, at en mindre 
ballon i en wire ville bevæge sig på 
denne måde. 

Observationer 

Den væsentligste anke mod teorien 
er, at observatørerne så objektet be­
væge sig længere ned mod horison­
ten og forsvinde bag et hus. Dette blev 
tolket af dem som et tegn på, at objek­
tet fløj direkte bort fra dem. En ballon 
"forankret" med en wire vil le natur­
ligvis ikke kunne bevæge sig væk fra 
det sted, den er placeret. Forklaringen 
på bevægelsen kunne imidlertid være, 
at ballonen blev trukket ned til jorden. 
Dette kunne for observatørerne se ud, 
som om objektet bevægede sig bort 
fra dem. 

For at verificere teorien udpegede 
vi på et kort de steder i observations­
retningen, hvor man kunne formode, 
at en sådan ballon vil le være placeret. 
Vi tog kontakt med flere af disse ste­
der - bl.a. viste en opringning til Nord­
vangsskolen, at man her på det pågæl­
dende tidspunkt havde haft et idræts­
stævne, hvor man havde en ballon 
hængende i luften over skolen. Ballo­
nen havde imidlertid kun svævet gan-

ske lavt over hustagene. Hvis denne 
ballon skulle være den rigtige forkla­
ring på det filmede objekt, burde den 
i følge beregningerne have befundet 
sig i en højde af ca. l km, (se ramme­
teksten). Alene af denne grund kan en 
ballon ved Nordvangsskolen udeluk­
kes. 

I observationsretningen befinder 
sig endvidere Glostrup Idrætspark. De 
geometriske beregninger viser imidler­
tid, at en ballon ved Glostrup Idrætspark 
skulle have befundet sig i en højde af ca. 
0,6 km, hvilket vurderes til at være for 
højt. I en højde af mere end 500 m 
vil le ballonen udgøre en væsentlig 
gene for privatfly (som ofte flyver i 
lav højde), og en ballon kan næppe 
holde vægten af en så lang wire oppe. 

Så ville kulturstedet Forbrændin­
gen ved Albertslund Centrum være en 
mere oplagt mulighed. De geometri­
ske beregninger viser, at en ballon over 
dette sted ville have befundet sig i en 
højde af 1 50 m over jorden. Dette er 
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Still-billede fra 
videooptagelsen, 
Albertslund den 
B. juli 1996. 
Nederst på 
billedet ses 
toppen af en 
stolpe i hegnet, 
som adskiller 
haverne. 
Objektet 
skimtes over 
stolpen og helt 
til højre. 
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stadig meget, men lyder dog langt 
mere realistisk, end det de hidtidige 
beregninger viste. Hertil kommer, at 
der naturligvis er en vis usikkerhed 
ved morens bedømmelse af vinkel­
højden. Vinkelhøjden kan imidlertid 
ikke have været under ca. l O grader, 
idet husblokken - som objektet befandt 
sig over - dækker for den nederste del 
af himlen. Imidlertid afviste lederen 
af Forbrændingen, at man havde haft 
balloner oppe i begyndelsen af juli 
1 996. 

Opsamling og konklusion 

Efterfor�kningen har ikke givet noget 
entydigt resultat, og det har ikke væ­
ret muligt at pege på en helt konkret 
"opsender" af en ballon eller et luft­
skib. 

Meget tyder imidlertid på, at en 
ballon (fastholdt i en wire) er forkla­
ringen på objektet. For denne teori ta­
ler ikke mindst: • Objektets aflange udseende - både 
synlig på videooptagelsen og beskre­
vet af observatørerne. • Det forhold, at sønnen mente at 
kunne se en "snor" hænge ned fra ob­
jektet. 

• Objektets urolige bevægelse (roteren 
og vippen). Dette kan skyldes en kom­
bination af stil le vind og en tilsynela­
dende omskiftelig vindretning. 

Derimod synes det næsten udeluk­
ket, at objektet kunne have været et 
luftskib, idet: • Objektets urolige bevægelse stem­
mer dårligt overens med det bevæg­
elsesmønster, man kunne forvente af 
et større luftskib (med passagerer). • Rækken af henvendelser til luft­
ballonforeninger og udlejere af luft­
skibe gav alle et "negativt" resultat -
ingen havde på tidspunktet for obser­
vationen en luftballon eller et luftskib 
oppe over området ved Albertslund. 

Det kan derfor konkluderes, at en 
ballon ophængt i wire er en sandsyn­
l ig forklaring. Det forhold, at det ikke 
er lykkedes os præcist at identificere 
den konkrete ballon taler ikke nødven­
digvis imod teorien, da man kan fore­
stille sig mange personer, kultursteder 
og firmaer, som kunne være interes­
seret i at have en sådan ballon hæn­
gende. Eksempelvis ses det, at bil­
forhandlere o.a. benytter sig af så­
danne balloner for at skabe opmærk­
somhed omkring forretningen. 

Videoen vi l  nu blive overdraget 

S UFOI's fotokonsulent Hans Bødker 
for et nærmere gennemsyn. Hvis der 
dukker nyt op i sagen, vil vi orientere 
herom i UFO-Nyt. 

Efterskrift 

Hændelsen gav i sommeren 1 997 an­
ledning til en del medieomtale. Den 
27. maj bragte både TV-avisen og 
TV2-nyhederne et indslag med bil­
leder fra videoen og interview med 
SUFOI's formand Per Andersen. 

Den megen omtale fik en gruppe 
unge fra København til at henvende 
sig til TV2 for at fortælle, at de samme 
sommer havde opsendt en ballon, 
som de mente var forklaringen på 
videooptagelsen. Dette viderebragte 
TV2-nyhederne den 1 3 .  juli. 

Desværre havde TV2-nyhederne 
(og de unge fyre) glemt at tjekke mht. 
observationsdatoen: ballonen var ble­
vet opsendt i august 1 996, mens ob­
servationen i Albertslund fandt sted 
den 8. juli - altså omkring en måned 
før ballonopsendelsen. Det kan altså 
ikke have været denne ballon, som 
forårsagede observationen. 

o 

Beregning af afstand og høide 

Ved brug af simple geometriske 
beregninger er det muligt at be­
regne afstande, størrelse og høj­
der til himmelfænomener. Figu­
ren nedenfor illustrerer, hvorledes 
der kan opstilles en retvinklet tre­
kant med sidelængderne h, a og l 
og vinklen v hvor observatøren 
befmder sig i punktet A og ob­
jektet i punkt F. 

a 
h 

A --..:..V...L...------:-----1 

På figuren svarer h t i l  ob­
jektets højde over jorden, a er af-

standen mellem observatøren og 
objektet, og l svarer til afstanden 
mell em det sted, observatøren 
står, og det punkt på jorden hvor 
objektet befmder sig lodret over 
(med andre ord er l afstanden målt 
langs jordoverfladen). Kendes 
blot to af de fire parametre (h, a, l 
og v), kan de øvrige beregnes. 

Maksimal afstand til objektet 
Ifølge D MI' s oplysninger lå sky­
dækket i højest 1 .5 00 meters 
højde. Ved brug af vinkelmåler 
udpegede moren objektets vin­
kelhøjde over horisonten til ca. 14 
grader. Sættes derfor v = 14 gra­
der og h = 1 .500 m, fås følgende 
resultat: l= 6,0 km og a= 6,2 km. 

Ballon ved Nordvangsskolen, 
Glostrup 
Nordvangsskolen befinder sig i 
en afstand af ca. 4, 1 km fra Ele­
fantens Kvarter (dvs. l =4, 1  km). 

Da desuden objektets vinkel­
højde kendes (v= 14 grader), kan 
dets højde h bestemmes: h= 1 ,0 
km. 

Ballon ved Glostrup Idræts­
park, Glostrup 
Glostrup Idrætspark befmder sig 
i en afstand af c a. 2,2 km fra Ele­
fantens K varter (dvs. l= 2,2 km). 
Med en vinkelhøjde på v = 1 4  
grader kan objektets højde over 
jordoverfladen bestemmes til :  h 
=0,6 km. 

Ballon ved Forbrændingen, 
Albertslund Centrum 
Forbrændingen befmder sig i en 
afstand af ca. 0,6 km fra Elefan­
tens Kvarter (dvs.  l = 0,6 m). 
Med en vinkelhøjde på v =  1 4  
grader kan objektets højde over 
jordoverfladen bestemmes til ca. 
1 50 m. 



Afsløring 

Gammel sag 
- nye beviser 

Rex Helfins fotos fra 1 965 hører stadig til de kontroversielle billeder inden 
for ufo-sagen. Der har været mange spekulationer om, hvorvidt billederne 
kunne være fup, men de endelige beviser har hidtil manglet - indtil Ed Riddie 
i iuli 1 997 trådte frem og afslørede nye detalier i sagen. 

De berømte fotos blev taget den 3 .  
august 1 965 , mens Rex Heflin, en 
hovedvejsinspektør i Californien, be­
fandt sig på Myford Road omkring 
540 meter syd-sydvest for byen Santa 
Ana og ikke ret langt fra El Toro Flåde­
stationen. Heflin kørte i en Ford vare­
vogn, mens han efterså vegetationen 
langs vejsiden. 

Pludselig blev hans opmærksom­
hed fanget af et lysglimt gennem vog­
nens venstre vindue. Han troede først, 
at det var en helikopter, indtil objek­
tet var næsten lige foran ham, omkring 
50 meter over vejen. Han greb sit fuld­
automatiske Polaroid- kamera, der al­
tid lå på forsædet til brug i arbejdet, 
og tog et billede af objektet gennem 
frontruden. Heflin hævder, at objek­
tet var ca. 9 meter i diameter og 2,5 
meter i højden. 

Ufoet fortsatte i samme højde på 
sin øst-sydøstlige kurs med lav hastig­
hed og krydsede derved Myford Road. 
Heflin tog endnu to fotos af objektet 
Herefter hørte han en lyd bag bilen, 
som han troede var en anden bil, og 
han vendte sig derfor. Der var dog in­
gen bil bag ham, og da han vendte sig 
om igen, var objektet forsvundet Det 
hele havde kun varet 1 5  sekunder. 

På omgang 

Heflin fortalte først om hændelsen og 
viste de tre fotos frem, da han ved ar­
bejdsdagens ophør vendte tilbage til 
vejvæsenets hovedkvarter i SantaAna. 
Billederne blev derefter arkiveret i en 
skuffe, hvilket var ret usædvanligt De 
blev dog på opfordring hentet frem 
igen, og Heflin begyndte at udlåne 
billederne til højre og venstre. Mange 
af lånerne tog også aftryk afbillederne, 
så snart cirkulerede de i hele byen. 

En dag så en medarbejder ved den 
lokale avis, "The Register", tilfældig­
vis bil lederne, og den 20. september 
offentliggjorde avisen historien. Histo-

Rex Hejlins første foto af objektet, mens det svæver ubevægeligt over Myford Road. 
På jorden lige under objektet ses et hvidt område, der tidligere blev antaget for at 
være sand og støv suget op af ufoet. Undersøgelser på stedet viste dog, at den hvide 
plet er vissent græs, og at der langs Myford Road findes jlere tilsvarende græsfelter. 
Er dette blot et billede af en fotograferet model klæbet op på frontruden? 
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AF PER 

AN DERSEN & 
KIM MØLLER 

HANSEN 

Objektet har 
krydset Myford 
Road og er her 
fotograferet 
gennem vognens 
højre siderude. IlE 
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GSW's 
kantfremhævnings­
teknik er her 
anvendt på 
Hejlins 2 . foto, 
hvor man ser 
strukturen på 
objektets bund 
samt antydningen 
af en bæresnor 
ved pilen over 
objektet 
( = et hjul fra et 
legetøjslokomotiv?). 

H eflins 3. foto 
taget gennem 
højre siderude, 
lige inden ufoet 
efter sigende 
fortsætter i 
nordøstlig retning 
og forsvinder i 
disen. 

F arvekonturering 
af H eflins 3. foto, 
hvor man ser 
overgangene 
mellem de enkelte 
gråtoner og 
dermed detaljer i 
filmsværtningen. 
Teknikken 
afslører (ved den 
vandrette hvide 
linje) en bæretråd 
over objektet. 

ri en blev også distribueret af bureauet 
UPI og nåede på denne måde ud i den 
store verden. 

Bil lederne blev naturligvis under­
søgt af forskellige instanser, og ufo­
tilhængerne var ikke i tvivl om, at der 
var tale om et ægte ufo. Knap så entu­
siastisk var andre instanser. Det arne-

rikanske Project B lue Book analyse­
rede også billederne og nåede frem til 
følgende konklusion: 

"Vejens hvide midterstribe og ob­
jektet ser ud til at være af samme 
skarphed. Vi mener derfor, at objektet 
befandt sig i samme plan som den 
hvide midterstribe og kan derfor umu-

Afsløring 

l igt have været så stort, som Heflin 
rapporterede. Ud fra vejens midterstri­
her er objektets størrelse beregnet til 
at være omkring 30-9 1 cm i diameter 
og 4,6-6, 1 meter over jorden . . .  Vi har 
klassificeret sagen under svindelfotos 
på baggrund af grundige fotoanaly­
ser". 

Denne konklusion købte ufo-orga­
nisationerne naturligvis ikke, og de gik 
fortsat ud fra, at fotografierne var ægte. 

Nyt vidne på banen 

I juli 1 997 bragte avisen "The Regi­
ster" igen historien - formodentlig i 
anledning af ufo-sagens 50 års jubi­
læum. Det fik Ed Riddie - efter nogen 
tøven - til at ringe til avisen for at for­
tælle sin version af historien. Riddle, 
der er teknisk forfatter for et firma i 
Menlo Park, var tilbage i 1965 ansat 
hos et telefonfirma. 

En dag i september 1 965 befandt 
han sig i firmaets frokoststue, da en 
person i særdeles godt humør kom ind 
og viste ham Heflins fotos. Han for­
talte, at en nabo eller ven (Riddle hu­
sker ikke hvem) havde forfalsket bi l­
lederne ved at tage et hjul fra et lege­
tøjslokomotiv og hængt det op i en 
snor. Fotografen ville måske forsøge 
at sælge dem til en avis - bare for sjov 
- fortalte personen, mens alle grinede 
af historien. 

Når Ed Riddie her i 1 997 tøvede 
lidt med at henvende sig til The Regi­
ster med disse oplysninger, skyldtes 
det, at han allerede i 1 965 havde rin­
get til avisen for at fortælle om for­
falskningen. Men dengang var The 
Register slet ikke interesseret i nogen 
afsløringer, hvilket Riddie havde fun­
det noget underligt. 

I mellemtiden synes avisen dog at 
have skiftet mening, og nu offentlig-

gjorde man Riddies historie. Avisen 
forsøgte dog først at verificere histo­
rien, hvilket faktisk var muligt. Det var 
nemlig en garnmel bekendt til Riddle, 
der her i 1 997 havde henledt Riddies 
opmærksom på The Registers nye 
omtale af Heflin-sagen. B ekendten 
kunne nemlig huske, at Riddie alle­
rede i 1 965 havde hævdet, at han vid­
ste, at der var tale om et falsum. 

The Register talte også med ven­
nen til Ed Riddle, der kunne bekræfte, 
at Riddie allerede i 1 965 havde fortalt 
sin historie til denne. 

Passer fint 

Ed Riddies oplysninger hænger gan­
ske godt sammen med de øvrige de­
taljer i Heflin-sagen. Som nævnt cir­
kulerede billederne i det lokale sam­
fund, inden pressen fik fat i dem. Og 
Heflin forsøgte faktisk først at sælge 
historien til magasinet "Life", hvilket 
ikke lykkedes. 

De nye oplysninger passer også fmt 
med den computer-analyse, som GSW 
( Ground Saucer Watch) for flere år si­
den har foretaget af billederne. 

GSW konkluderede, at det uiden­
tificerede objekt på Heflins fotogra­
fier er en model på under 1 5  cm i dia­
meter og ikke et ægte fartøj af stor stør­
relse. 

Hefl ins første foto er lavet ved 
hjælp af opklæbningsteknikken med 
polamid-kameraets afstandsmåler sat 
på uendelig. Billede· nr. 2 og 3 er lavet 
ved at fotografere en lille model op­
hængt i en bæretråd uden for bilruden. 

Rex Heflin er i dag 70 år. Han hæv­
der stadig, at historien og billederne 
er ægte. Han udtalte til The Register 
ang. Ed Riddies historie: "Det er en 
ny en. Den har jeg ikke hørt før. " 

Tja, hvem skal man tro? D 

(Læs mere om Heftin-sagen i: 
UFO'ernes verden. Klassiske 
beretninger Jorden rundt, hæfte 
2, side 1 1 -20. 
Se annoncen på bagsiden) 

(Tegning: Henrik Klinge Pedersen) 



Astronomi 

Kig 
o 

himlen 
Astronomiske fænomener 1 5. november til 1 5. februar 

Planeterne 

Merkur: Mod slutningen af novem­
ber er Merkur længst øst for Solen, 
og kan derfor ses lavt i vest-sydvest 
efter solnedgang. Den 6.  januar er 
Merkur længst vest for Solen og ses 
derfor som morgenstjerne, hvor den 
står op i øst ca. l time og 45 min. 
før Solen. 

Venus: Venus kan indtil begyn­
delsen af januar ses som aftenstjerne 
over den vestl ige horisont efter sol­
nedgang. Fra begyndelsen af februar 
vil den ses som morgenstjerne lavt 
over den østlige horisont før solop­
gang. 

Mars: Mars har overstået sin op­
position, men kan indtil slutningen 
af marts ses lavt i vest efter solned­
gang. Mars kommer ikke i opposi­
tion i 1 998, så næste gang, vi kan 
nyde synet af Den Røde Flanet, bli­
ver først i 1 999. 

Det nyeste projekt i Mars-udforsk­
ningen er ankomsten af Mars Glo­
bal Surveyor. Denne sonde er al le­
rede ankommet til Mars, og man er 
i skrivende stund ved at finjustere 
dens bane til en polær-cirkulær bane, 
hvorfra det er muligt detaljeret at 
kortlægge Mars' overflade. Endvi­
dere håber man vha. denne kort­
lægningssonde at kunne fastslå de 

præcise positioner for Viking-lander 
modulerne, som blev sendt til pla­
neten i 1 970erne. 

NASA har så småt taget hul på 
planlægningen af en bemandet mis­
sion til Mars omkring år 20 1 0, men 
denne mission er ikke endelig be­
sluttet. 

Jupiter: Jupiter var i opposition 
den 9. august, og efterårsnætterne 
har siden været domineret af den lys­
stærke planet. Jupiter går nu ned tid­
ligere og tidligere, men kan indtil fe­
bruar endnu ses som aftenstjerne 
mod vest efter solnedgang. 

Jupiter har fire store måner, som 
kan ses i en alm. prismeki�kert. 

UFO-NYT 4/97 1 1  
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AF PER 

AN DERSEN 

Harold Butchers 
tegning af ufoet. 

Fra arkiverne 

Saturn: Saturn var i opposition til 
Solen den l O. oktober. Der er derfor 
stadig gode muligheder for at iagt­
tage planeten med ringene. Saturn 
vil gå ned tidligere og tidligere, men 
vil all igevel være synlig som aften­
stjerne indtil s lutningen af marts. 

Med et mindre teleskop (forstør­
relse over 50x) kan man se Saturns 
ringe. 

Uranus, Neptun og Pluto: Kræ­
ver alle kikkert for iagttagelse. De 
befinder sig i øvrigt ikke i gunstige 
positioner for iagttagelse. 

Meteorer 

Geminiderne: Stjerneskudssværmen 
Geminiderne optræder omkring den 
1 3 .- 1 4. december, og maximurns­
raten ligger omkring 60 meteorer pr. 

time. Meteorerne i denne svær!Jl sy­
nes at stråle ud fra et område i stjer­
nebil ledet Tvill ingerne. 

Quadrantiderne: Quadrantiderne 
kan ses først i januar, med maximum 
den 3.-4. januar. Der er mulighed for 
at se op til 1 1  O meteorer pr. time. 
Radianten l igger i et område mellem 
B ootes (Bjørnevogteren) og Karls­
vognen. 

Meteorobservationer: Husk at 
observationer af i ldkugler (meget 
stærkt lysende meteorer) er meget 
værdifulde. Hvis du er så heldig at 
observere en i ldkugle, er følgende 
data brugbare: 

l :  Dato og tidspunkt (tidspunk­
tet for observationen bør angives så 
nøjagtigt som overhovedet muligt). 

2 :  Observationssted (brug evt. 
geografiske el. UTM-koordinater). 

3 :  I ldkugl ens bane på himlen 
(banen kan enten beskrives i forhold 
til kendte stjernebilleder eller med 
angivelse af azimuth og elevation 
for begyndelses- og endepunkt. Al­
ternativt kan banen indtegnes på et 
stjernekort). 

4: lidkuglens lysstyrke (sammen­
lign evt. med kendte stjerner/plane­
ter). 

5: lidkuglens varighed i sekunder. 
6:  Speciel le ting (fx i ldkuglens 

farve, spor eller lyde i forbindelse 
med ildkuglen). 

7: Observatørens navn og adresse. 
Observationsdata kan indsendes 

til S UFOI ,  hvorefter de vil blive 
v ideresendt t i l  Astronomisk Sel­
skabs Meteorsektion for egentlig 
analyse. 

o 

Hændelsen 
ved Cherry Creek 

l 1 965 bragte avisen "BuHalo Courier Express" den sensationelle nyhed, at 
et ufo var landet ved en gård i nærheden af Cherry Creek i staten New York, 
USA. 

Sagen fra Cherry Creek er blevet 
undersøgt på ny af den amerikanske 
civil ingeniør Robert A. Galganski, 
og han har fundet afgørende nyt i 
sagen. Hændelsen blev oprindeligt 
undersøgt af både NICAP og det 
amerikanske flyvevåben, men Gal­
ganski har interviewet nogle af sa­
gens nøglepersoner igen. 

Ufo-hændelsen fandt sted på en 
gård omkring 5 km nord for Cherry 
Creek den 1 9. august 1 965. Den den­
gang 1 6årige Harold A. B utcher be­
fandt sig i den store lade. Han var 
ved at malke køer, mens han lyttede 
t i l  radioen. Himlen var fyldt med 
lavthængende skyer, og det var en 
vindstil le aften. 

Sølvfarvet objekt 150 meter væk 

Omkring 20 minutter over otte om 
aftenen hørte Harold, at en tyr op­
førte sig mærkeligt udenfor. Den la­
vede en lyd,  som H arold "aldrig 
havde hørt før fra et dyr" . Senere 

blev det fortalt, at en pæl, som tyren 
havde været fortøjret ved, var ble­
vet bøjet i tyrens forsøg på at sl ippe 
væk. 

Idet Harold kikkede ud af et øst­
vendt vindue for at se, hvad tyren 
tog på vej af, så han et skinnende, 
sølvfarvet objekt, der havde form 

S� IVQY-c.hr•f'\C:. 
c.olor'" 

som en amerikansk fodbold. Objek­
tet havde en klart afgrænset form og 
svævede lige over trætophøjde kun 
1 50 meter væk. Objektet så ud til at 
være metall isk. To parallel le  rækker 
af prikker kunne ses langs dets side. 
Harold anslog det til at være 20 me­
ter bredt og 7 meter højt. �& 

ll!l! llllllll\lllllllllllllli�l/!llllllj 
,tV' 
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Ifølge Harold udsendte radioen 
en voldsom støj, som en statisk lyd. 
Det var usædvanligt. Senere fortalte 
Harolds mor, at hendes radio også 
var blevet forstyrret af statisk støj . 

Obj ektet dal ede l angsomt ned 
bag et træ, mens det gav en bippende 
lyd fra sig. Harold kunne ikke se, om 
det faktisk landede bag træet. Der 
kom en rød tåge ud af genstanden, 
mens den bevægede sig nedad . 

Harold ringede fra en telefon i la­
den til  de andre famil iemedlemmer 
for at få dem ti l  at kikke ud, men 
telefonen døde midt i samtalen .  Der­
efter løb han ud af døren og så, hvor­
dan genstanden steg igen, idet lyden 
fra den blev kraftigere. Der kom sta­
dig rød tåge ud af den . Objektet gav 
en kraftig, eksplosionsagtig lyd fra 
sig og steg lynhurtigt op i skyerne, 
der blev grønne. Kun Harold hørte 
lyden og så den grønne sky. Ingen 
af de andre fami l iemedlemmer så 
objektet. 

Kom objektet tilbage? 

Kort tid efter så Harold igen et ob­
jekt, som han mente var det samme 
som før. Det var over et andet om­
råde af grunden . Hans bror, Robert, 
var sammen med ham, men Robert 
så kun en rød tåge, da ufoet for­
svandt ind i skyerne. Skyerne blev 
igen grønne. 

Herefter ringede moderen til po­
l itiet i Fredonia for at fortæl le  om 
de to observationer. 

M en observationerne v ar ikke 
overstået endnu. Omkring kl .  2 1  
kom en bekendt, Kathl een, løbende 
ind i huset, idet hun råbte, at objek­
tet nu var kommet ti lbage. Harold, 
hans to brødre og Kathleen løb uden­
for, hvor de så et l ignende objekt 
over en mark sydvest for laden. 

Ufoet bevægede sig denne gang 
mod sydøst og krydsede Aldrich Hil l  
Road, mens det udsendte et glø­
dende, gult  spor af damp fra bagen­
den. På dette tidspunkt var det ble­
vet næsten mørkt, og de så kun det 
svage omrids af objektet imod sky­
erne, der igen var grønne. Objektet 
forsvandt til s idst mod sydvest. 

Lilla substans fundet i marken 

Efter hændelsen ledte man efter spor 
på det sted, hvor objektet først havde 
været meget tæt ved jorden el ler må­
ske var landet. Samme dag om afte­
n en ankom pol i t ibetj entene E.J . 
Haas og P. M .  Neil son. De under­
søgte området m ed lommelygter 
sent om aftenen uden at finde noget 
usædvanligt. Børnene mente, at der 
var en mærkelig lugt i området, men 

Fra arkiverne 

polit ibetjentene kunne ikke lugte 
noget usædvanligt .  S enere skul le  
Harold og  en  søster have klaget over 
mavepine, og køerne på markerne 
gav mindre mælk end normalt. 

Dagen efter var Harold igen i den 
omtalte mark, hvor han bogstavelig 
talt faldt over en underlig, l i l lafarvet 
substans på jorden. Han beskrev den 
som olieagtig med en lugt l igesom 
tre-i -en olie (en let olie fra firmaet 
Boyle-Midway). Han tog et stykke 
af jorden med denne substans (her­
efter kaldet ULS) og lagde den i en 
æske. Han havde mistanke om, at det 
kunne være B lu-Kote, der var en l i l la 
antiseptisk væske, og hældte l idt af 
dette på noget jord. Det så godt nok 
ens ud, men B lu-Kote væsken var 
ikke olieagtig som den ukendte sub­
stans .  

Samme eftermiddag ankom en 
fem mand stor undersøgelsesgruppe 
fra flyv evåbenet stat ioneret v ed 
Niagara Fal ls .  Gruppen blev ledet af 
kaptajn James A. Dorsey, og grup­
pen undersøgte området og intervie­
wede vidnerne igennem fem timer. 
De tog også prøver af den ukendte 
substans. 

Den 2 1 .  august - to dage efter 
hændelsen - ankom N ICAP's under­
søgere på stedet. De tog prøver i 
området, herunder af nogl e planter, 
der så ud til  at være afbleget i den 
ene side og grønne i den anden . De 
tog også prøver af ULS . 

Den 22. august fortsatte undersø­
gelserne. Man fandt nu også nogle 
helt fri ske, aflange aftryk i marken, 
som hverken Harold eller undersø­
gerne havde set den 1 9. august. Ha­
rold udpegede også nogle små hul­
ler i jorden, som kunne passe med 
en stav, der var blevet presset ned i 
marken. 

Militærets konklusioner 

Den første konklusion i sagen blev 
fremsat af kaptajn Dorsey fra flyve­
våbenet. Han udtalte, at "vi  er over­
bevist om, at de [børnene] så noget.  
Der er dog ingen fysiske beviser for, 
at der landede noget" .  

Han udtalte også, at "jeg tror ikke, 
dette er et fupnummer. Disse børn 
så faktisk noget. . .Jeg tror ikke, de 
digtede det, de er ikke den type. 
N a boerne ser på samme måde på 
det. " 

N ICAP's undersøgere nåede til  
samme konklusion, og de understre­
gede, at familiens medlemmer syn­
tes at være konsekvente i deres gen­
fortæll en af hændel sesforløbet på 
trods aJ, at de blev interviewet mange 
gange. Dog bemærkede NICAP, at 
Harold syntes at ændre l idt på histo-

rien og fylde nye detaljer ind. Men 
det var forholdsvis mindre detaljer, 
konkluderede de dengang. 

Sagen b lev også undersøgt af 
Project B lue Book, der konstaterede, 
at der ingen sikre fysiske beviser var 
for landingen .  Den ukendte sub­
stans, konkluderede de, var en blan­
ding af tre-i-en olie og Gentian Vio­
l et. Selve den visuel le observation 
kunne de dog ikke forklare, og denne 
del af hændelsen endte som en af de 
få "uopklarede sager" i B lue  Book 
arkiverne. 

Nye vurderinger 

Robert A. Galganski har gravet vi­
dere i sagen om den ukendte sub­
stan s .  Det v iste s ig ,  at den godt 
kunne forklares som en blanding af 
B lu-Kote og tre-i-en o l ien.  Mens 
B lu-Kote alene tørrer meget hurtigt, 
vil selv en l i l le  t i lsætning af tre-i-en 
olie gøre den langsomt fordampende 
og olieagtig . Samtidig indeholder 
B lu-Kote stoffet Gentian Vio let ,  
hvi lket var den ene bestanddel iden­
tificeret af flyvevåbenet. Dette giver 
en ti lstrækkelig forklaring på den 
"ukendte" substans. 

Den bøjede metalpæl, som tyren 
var fortøjret ved, synes heller ikke 
"at holde vand " .  Eksperter vurde­
rede, at hvis en tyr virkelig havde 
trukket så hårdt i pælen, at den var 
blevet bøjet, v i l le tyren have fået 
omfattende læsioner ved næseringen. 
At det er tyren, der skulle have bøjet 
pælen, er derfor absurd. 

De øvrige aftryk, der blev fundet 
i marken, kan ikke entydigt henføres 
til observationen. Nogle af dem er 
endda beviseligt opstået senere end 
selve observationen. Der er altså i rea­
l iteten ingen fysiske beviser i marken 
for ufoets eksistens eller landing . 

UFO-NYT 4/97 1 3  
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TEKST & 
FOTOS: KIM 

MØLLER 

HANSEN 

Per Andersen 
(tv) og Peter 
Nørgaard er i 
fuld aktivitet 
under auktionen, 
hvor gæsterne 
bød godt på de 
mange effekter. 

Nyt om SUFOI 

Tilbage er så EM-effekterne på 
radioen, der ikke kan udelukkes at 
have noget med observationen at 
gøre. 

Visse forhold ved selve observa­
tionerne er også mærkelige. Nogle 
af de vigtigste er: • Den høje eksplosionslyd, der blev 
hørt af Harold, blev ikke hørt af an­
dre i området. • Ingen af personerne, der løb ud af 
huset efter den første observation, 
så, at skyerne var grønne. Det på 
trods af, at Harold mente, at skyerne 
var grønne i omkring fem minutter. • Der er forskellige uoverensstem­
melser i de forskellige rapporter fra 
NICAP. 

Flere observationer 

Imidlertid var Harold og hans fami­
lie ikke de eneste, der havde mær­
kelige observationer på dette tids­
punkt. Fx var to politibetjente ude 
at køre den 2 1 .  august 1 965 tidligt 
om morgenen (kun 28 timer efter 
Harolds observationer). De oplevede 
en formation af syv kraftigt lysende, 
orange lys på en lige række fulgt af 
et l i l le, rødt lys. De orange lys var 
store og med en k lart afgrænset 
form. 

Rækken af lys kom fra nord og 
fløj direkte over de to politibetjente 
i en anslået højde af 700 meter til l 
km. Det tog lysene to minutter at 
bevæge sig fra den nordlige hori­
sont, til de forsvandt i den sydlige 
horisont. Der kom en underlig spin­
dende lyd fra lysene. 

Konklusion 

Efter de fornyede undersøgel ser 
konkluderer Robert A. Galganski, at 
der var et ukendt fænomen i områ­
det den 1 9 .  august 1 965 . H arold 
Butcher og de andre unge menne­
sker så faktisk noget usædvanligt, 
omend de overdrev mange af detal­
j erne, og de fys iske m ærker mv. 
næppe var relateret til hændelsen. 
De øvrige unge mennesker kan godt 
have været påvirket af Harolds op­
hidselse, og han var jo ene om den 
første del af observationen . 

Der er mange spørgsmålstegn 
ved Harolds udsagn. Som tidligere 
omtalt var Harolds ikke et stabilt  
vidne, men ændrede på nogle  af de­
taljerne undervejs i forløbet. Spørgs­
målstegnet ved Harold som vidne 
blev endnu større, efter Galganski 
ringede til Harold under de nye un­
dersøgelser i 1 996. 

Under det nye interview fortalte 
Harold, at objektet var "sol idt med 
en grå l ig  farv e. Han så tre ben 
komme ud af bunden af objektet. 
Det efterlod sig små, brændte mær­
ker på jorden, og huller der var l ,2 
meter dybe. Regeringen sagde, at 
objektet må have vejet mindst l 00 
ton " .  S enere i interviewet sagde 
han, at de omtalte huller var 70 cm 
ti l  l meter dybe. 

Disse detaljer i sagen er helt nye 
og optræder ingen steder i den om­
fattende dokumentation, der blev 
udarbejdet i 1 965 . Det er højs t  
usandsynligt, a t  flere NICAP under­
søgere og flyvevåbenets undersø­
gere kan have overset sådanne af­
gørende de tal jer. Dette bekræftes da 
også af den ene N ICAP undersøger, 
der udtaler, at "han aldrig så nogen 
aftryk i jorden af denne størrelse". 
Den eneste konklusion må derfor 
være, at Harold er et særdeles upå­
l ideligt vidne, og dermed falder de 
fl este af sagens mest spændende 
aspekter til jorden . 

Tilbage er så kun sagens kerne: 
Et lys obs erv eret over gården i 
Cherry Creek - en observation som 
så mange andre. O 

(Kilde: !UR , efterår 1 996) 

Fest og fornyelse 
Lørdag den 4. oktober var der levende lys, god stemning og fuldt hus i Beboer­
huset Lindersvold i Vanløse. Anledningen var SUFOI's 40 års iubilæumsfest. 

S UFOI 's formand, Per Andersen , 
bød de mange gæster velkommen, 
hvorefter der var trængsel ved den 
veldækkede buffet. 

Aftenens festtale blev på humo­
ristisk vis fremført af Peter Nør­
gaard, der også senere på aftenen var 
en veloplagt auktionarius, da mange 

spændende og mystiske effekter -
herunder jord- og komprøver fra 
danske komcirkelfænomener - blev 
solgt. 

Den hyggelige aften blev på bed­
ste vis rundet af med jazzmusik le­
veret af I nge Andersens Swingtet. 

Dagen derpå afholdt S UFOI's 
repræ s entantskab s i t  ha lvårl i g e  
møde. Her var der genvalg t i l  be­
styrelsen, der varetager foreningens 
daglige ledelse, og som består af Per 
Andersen (formand) og de to næst­
formænd: Peter Nørgaard og Toke 
Haunstrup. 

Selv om foreningens ressourcer 
er forholdsvis begrænsede, er aktivi­
tetsniveauet højt, og ideerne blom­
strer. Igangværende og kommende 
projekter og initiativer blev drøftet 
på mødet - ikke mindst ufo-kon­
gressen i Lyngby, som vi  vender til-



Brevkassen 

J nge Andersens Swing te t leverede jazz af høj klasse og høstede fortjent bifald. 

bage ti l  i næste nummer af UFO­
Nyt. 

På mødet udnævnte repræsen­
tantskabet to æresmedlemmer af 
S UFOI : Per Borgaard og Finn W. 
Kalvik. 

Per B orgaard er mangeårig jour­
nalist og har siden S UFOI's spæde 
barndorn fulgt foreningens arbejde 
og ufologiens udvikling på nærme­
ste hold og har i sine mange artikler 

i dagspressen, UFO-Nyt, UFO-Vi­
sion o.a. udvist den sunde skepsis, 
som mange kunne lære meget af. 

Finn W. Kalvik kunne ved for­
eningens jubi læumsfest samtidig 
fejre sit 25 års jubilæum som med­
lem af S UFOI's repræsentantskab - og 
ønskede nu at trække sig tilbage og 
nyde pensionisttilvære Isen. Kalvik har 
i a l le  årene været vores "mand i 
Norge", og det er Finn Kaiviks store 

Læserbreve 
til SUFOI 

fortjeneste, at UFO-Nyt altid har haft 
mange læsere i Norge. 

SUFOI's repræsentantskab fik 
også tilført nye kræfter ved mødet 
den 5. oktober, idet Casper Kai Lech 
fra Charlottenlund og Michael Storm 
fra Herlev begge blev valgt ind i re­
præsentantskabet med ansvar for 
henholdsvis SUFOI's båndarkiv og 
SUFOI's bogarkiv. Vi byder begge 
hjertelig velkornmen og glæder os 
til samarbejdet. 

D 

Vi modtager meget gerne læserbreve med spørgsmål og synspunkter eller kommentarer til UFO-Nyts 

artikler. Læserbreve bedes sendt til: SUFOI, Postboks 6, 2820 Gentofte .  Vi forbeholder os ret til at 

forkorte indlæg og kun offentliggøre breve, som vi skønner har almen interessefor bladets læsere. /red. 

Skræmmende 
artikel i ugeblad 

Jeg ti l lader mig hermed at sende en 
artikel fra " Ude og Hjemme" nr. 20 
den 1 4. maj 1 997. Den virker meget 
skræmmende, men samtidig også 
interessant. Kunne jeg få jeres me­
ning om dette emne, og er det no­
get, I al lerede har hørt om og under­
søgt rigtigheden af? Jeg tænker her 
på de mennesker, som er omtalt i 
artiklen og på det, som de påstår er 
fundet i kroppen på forskellige men­
nesker. 

Med venlig hilsen 
Birgit Sørensen 

Svar fra SUFOI's 
formand, Per Andersen: 

Den omtalte artikel hand ler om 
Derrel W.  S ims og dr. Roger K.  Leir, 
der hævder at have fjernet små gen­
stande fra kroppen af påståede bort­
førte amerikanere. Disse genstande 
skul le, ifølge lægen og hans ven, 
være blevet indopereret i de bort­
førte personer af fremmede væsener. 
De hævder, at stykkerne, som er ble­
vet fundet og fjernet fra en række 
personer, er udtryk for en særdeles 
avanceret teknologi. 

Desværre ligger fremstil l ingen i 
"Ude og Hjemme" langt fra virke­
ligheden. Leirs og Sims' forestilling 
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Michael Storm, 
Herlev, nyt 
medlem af 
S UFOJ's 
repræsentantskab 
og ansvarlig for 
S UFOJ's 
bogarkiv. 

Dette lille 
metalstykke er 
fjernet fra en 
person, som 
påstår at have 
været bortført af 
rumvæsner. KW 
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Røntgenbilledet 
viser en 
metalsplint i en 
hånd. 

Derrel Sims 
kalder sig selv 
for "Alien 
Hunter" og kan 
besøges på web­
adressen : 
www.anw.com/ 
Saberlindex.htm 

om, at der er tale om avanceret tek­
nologi skyldes, at man i mikroskop 
ikke kan finde kredsløb el ler andre 
elektroniske elementer. Det kan der­
for ikke være udviklet og kendt her 
på Jorden, siger de. Men det kunne 
jo også tænkes, at der ikke er tale om 
nogen teknologi overhovedet - blot 
småstykker af materia le  fundet i 
mennesker. 

Det påstås endvidere, at nogle af 
stykkerne er blevet analyseret på la­
boratorium med resultater, der har 
"skabt stor undren" .  Virkeligheden 
er, at når man læser rapporten fra 
"National Iostitute for Discovery 
Science", er konklusionen, at der sag­
tens kan være tale om helt alminde­
lige, små metalsplinter, der er kom­
met ind i kroppen på folk. Det er vel­
kendt, at får man sådanne splinter ind 
under huden, kan de arbejde sig læn­
gere ind i kroppen. 

Kroppen danner så i selvforsvar 
en hinde omkring fremmedlegemet, 
og en sådan hinde er da også blevet 
fundet i disse konkrete ti lfælde. 

Hertil skal tilføjes, at Derrel Sims 
er blevet afsløret i en række løgne 
og i dag betragtes som en af de mest 
utroværdige personer inden for dette 
område. 

Der er derfor ingen grund til at 
blive urolig over disse påstande. I 
virkeligheden er der tale om helt al­
mindel ige småsplinter. D 

Brevkassen 

UFO-Vision er større og bedre 
end nogen sinde før: 

Med UFO-Vision nr. 5 får du 1 00 sider og mange 
timers læsning med anmeldelser af ufo-bøger og 
andre bøger om det ukendte, anmeldelser af videoer, 
film, cd-rom 'er og tidsskrifter. 

Læs også Hilary Evans ' tankevækkende artikel om 
ufoer og folklore, Keith Basterfields artikel om sam­
menhængen mellem ufo-fænomenet og overnaturlige 
fænomener, Søren Thomas ' humori stiske gennem­
gang af science fiction fi lmenes skildringer af mødet 
mellem jordboere og rumvæsner . . .  og meget, meget 
mere. 

Søger du efter mystiske informationer på Internettet? 
Så kan du også få en håndsrækning af UFO- Vision 

ved at bruge bladets mange gode Internet -adresser. 

UFO- Vision nr. 5 er redigeret af Kim Møller Hansen, 
på l 00 sider, gennemillustreret og i A4 format i 
kraftig l imindbinding. 

Pris :  
kr. 148,00 

UFO-Vision bestilles ved at indbetale kr. 
148,00 + kr. 1 5 ,00 (ekspedition/porto) 
i alt kr. 163,00 på giro 9 1 1  77 25 , SUFOI, 
Postboks 6, 2820 Gentofte. Husk at skrive 
" UFO-Vision nr. 5 "  på modtagerdelen. 



Anmeldelser 

Sære skabninger og 
dunkle dokumenter 

" Det må være en type 2, 
variant nr. 3" 

Når man som jeg er uddannet zoo­
log, er man i det store hele vokset 
op med felthåndbøger. Det v i l  sige 
de der små lommeformede bøger, 
som man kan tage med på tur og slå 
op i ,  når man skal finde ud af, hvil­
ken blomst man har plukket, eller 
hvilke snegle det er, man har fundet 
på stranden. J eg har 83 forskellige 
felthåndbøger. De 82 af dem hand­
ler om meget jordnære emner, fra 
danske strandsten til  mel lemameri­
kanske fugle. Nr. 83 er derimod no­
get helt for sig selv. 

" The Field Guide to Extrater­
restrials" kunne godt lyde som en 
spøg, men forfatteren forsikrer i sit 
forord, at den er alvorligt ment. Bog­
en er en gennemgang og en beskri­
velse af alle de hovedtyper af uden­
jordiske væsener, som tusindvis af 
ufo-vidner efter sigende har mødt i 
tidens løb. 

B ogen giver et gl imrende over­
blik over dette noget forvirrede em­
ne. Patrick Huyghe har opdelt de 
fremmede væsener i fire hovedgrup­
per: • Menneskelignende • Dyriske • Robotagtige • Eksotiske 

De tre første grupper giver sig 
selv, mens den sidste rummer alt det, 
der ikke passer ind i de andre, fx en 
gigantisk svævende hjerne. 

Hver af disse hovedgrupper kan 
så igen opdeles i forskell ige under­
grupper, som igen opdeles i forskel­
l ige varianter. I alt er der 49 forskel­
l ige, og de er alle beskrevet og af­
bildet i bogen, og man har også mu­
lighed for at læse en typisk iagtta­
gelse. Desværre er tegningerne ikke 
så gode, hvilket naturligvis er en 
fej l ,  når det drejer sig om en felt­
håndbog. 

Huyghe har lagt .et imponerende 
stykke arbejde i denne l i l le  bog, der 
trods alt kun er på 1 36 sider. Man 
tør næsten ikke tænke på, hvor man­
ge iagttagelser han har måttet gen­
nemgå for at finde sit materiale. Det 

ændrer dog ikke på, at det er svært 
at se ,  h v i l ket formål denne bog 
egentlig tjener. Huyghe skriver gan­
ske vist i sin introduktion, at hvis 
disse væsener virkelig er ikke-jor­
diske, så vi l  denne guide blive uund­
værlig. Jeg kan nu ikke umiddelbart 
se sammenhængen. 

Hvis bogen nu rummede noget 
om de enkelte væseners sprog, kul­
tur og sindelag, så vi l le  den ganske 
rigtigt være brugbar, men endnu er 
der trods alt ikke et eneste konkret 
bevis for, at nogle af disse væsener 
overhovedet eksisterer. Man får en 

ubehagelig fornemmelse af, at bogen 
først og fremmest er et forsøg på at 
tjene nogle ekstra penge på den for­
øgede ufointeresse, som 50års jubi­
læet har medført. 

Det er en ganske sjov l i l le  bog, 
men dens brugbarhed er temmelig 
begrænset. D 

Patrick Huyghe: The field guide 
to extraterrestrials, Hodder and 
Stoughton 1 997, 
ISBN 0-340-69503 X, f. 5 .99 

Lars Thomas 
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Stanton T. 
Friedman (th) 
sammen med 
ærkerivalen 
Philip J. Klass 
(tv.) under en 
ufo-konference i 
slutningen af 
1 970erne. 

Mystiske mænd i sort 

Den engelske ufo-ekspert J enny 
Randles nyeste bog "MIB" (en for­
kortelse af Men-In-Black) handler 
om et af de særeste, men også mest 
skræmmende fænomener man kan 
opleve i forbindelse med ufoer, mænd­
ene-i-sort. 

De mystiske mænd-i-sort er især 
almindelige i USA, men kendes også 
fra andre del e  af verden. De dukker 
af og til op, når en person har haft 
en oplevelse med ufoer, og truer ved­
kommende til at tie stil le med ufo­
oplevelsen. Mændene viser sig ofte 
meget kort tid efter iagttagelsen, som 
regel før vidnet overhovedet har rap­
porteret sin oplevelse til nogen, og 
de har altid et meget detaljeret kend­
skab til den pågældende hændelse. 

Mændenes udseende varierer en 
hel del. Specielt i USA opfører de 
sig ofte, som om de i virkeligheden 
er rumvæsener, der er klædt ud som 
jordboere, mens de i andre egne af 
verden optræder som repræsentan­
ter for forskell ige regeringsorgani­
sationer. Meget ofte fremviser de 
identitetskort, men de stammer sæd­
vanligvis fra ikke-eksisterende orga-

nisationer, eller de bærer navne på 
personer, der ikke findes. Eller hvis 
de gør, ser anderledes ud, og iøvrigt 
befinder sig helt andre steder på det 
pågældende tidspunkt. 

Mange mennesker er begyndt at 
interessere sig for de mystiske mænd­
i-sort, bl.a. inspireret af tv-serierne 
Strengt Fortrol igt,  Dark Skies og 
M i l l enium.  D en nye biograffil m  
"MIB", der har haft premiere i Dan­
mark, vil formentlig kun øge inte­
ressen yderligere. 

Jenny Randles bog om mænd-i-

Anmeldelser 

sort er både velskrevet og spænden­
de, men også saglig og seriøs, om­
end hun måske nok drager sine kon­
klusioner på et lidt spinkelt grund­
lag. Forfatteren giver en række eksem­
p ler på de mystiske mænds opførsel 
og udseende, og beskriver også de 
forsøg, der er blevet gjort for at få 
opsporet deres identitet. 

Det mest spændende afsnit er dis­
kussionen af mændene-i-sorts oprin­
delse. De to v igtigste teorier går ud 
på, at de enten er forklædte rum­
væsener el ler regeringsagen ter, som 
hver på deres måde forsøger at skju­
le, at Jorden i mange år har haft tæt 
kontakt med væsener fra andre pla­
neter. Randles hælder mest til den 
sidste teori, selv om hun også går ud 
fra, at en stor del af historierne er 
svindelnumre eller indbildning. 

Alt i alt er "MIB " nok den bedste 
bog, man kan læse, når man vil have 
en generel orientering om disse my­
stiske mænd i sort tøj. D 

Jenny Randles: MIB. lnvestigating 
the truth behind the men in black 
phenomenon, Piatkus 1 997, ISBN 
0-7499-1721-0, f. 8.99 

Lars Thomas 

Super-hemmelig svindel? 

Alle, der igennem årene har læst 
mange ufobøger og artikler og set 
utallige tv-udsendelser og v ideoer 
om emnet, er sikkert stødt på nav­
n et :  S tanton T. Friedman - m ed 
st i l l ingsbetegnelsen atomfysiker. 
Dette er ikke nogen tilfæ ldighed. 
Stanton Friedman har i snart 40 år 
beskæftiget sig med ufo-problema­
tikken - i de sidste mange år som 
ufolog på fuldtid. 

Personligt har jeg aldrig haft me­
gen fidus til hans titel som atomfy­
siker, men altid mistænkt ham for 
blot at have taget et brevkursus i 
"den l i l le atomfysiker", og derefter 

brugt titlen for at stive egoet af og 
skabe respekt omkring sin person. 
Hans mange (vellønnede) optræde­
n er på tv og v ed ufo-kongresser, 
hvor han tilsyneladende har genta­
get de samme tynde argumenter igen 
og igen uden forudgående efter­
forskning, har ikke højnet hans an­
seelse i mine øjne. 

Mit negative syn på Stanton Fried­
man er også blevet forstærket af de 
mange artikler skrevet af Phi l ip J .  
Klass og andre ufo-skeptikere, hvor 
Friedmans argumentation t i lbage­
vises, og hans personlighed til  en vis 
grad latterliggøres. 

Efter at have læst Friedmans nye 
bog "Top S ecret/Maj ic" er mit syn 
på ham ændret en hel del i positiv 
retning. Han har tilsyneladende ar­
bejdet i adskill ige år som atomfysi­
ker med udvikling af bl.a. nye vå­
bensystemer og fremdriftsmidler til 
raketter. Og endnu vigtigere: i bo­
gen viser han med al ønskel ig tyde­
lighed, at han evner at efterforske en 
sag på seriøs vis.  

Jeg er i bund og grund stadig u­
enig med Friedman: Jeg tror ikke, at 
ufoerne er fremmede rumskibe, og 
at to af disse intel l igent styrede far­
tøjer styrtede ned i New Mexico i 
1 947 og blev bjærget af det ameri­
kanske flyvevåben. Ej heller, at en 
top-hemmelig embedsmandsgruppe 
under kodenavnet Majestic- 1 2  blev 
dannet den 24. september 1 947 af 
præsident Harry Truman med det 
formål at undersøge fremmede far­
tøjer og deres besætning. Og jeg tror 
heller ikke, at de offentl iggjorte MJ-
1 2  dokumenter er den ægte v are. 
Al l igevel har jeg med interesse og 
fornøjelse læst Friedmans bog. 

Bogen er vel skrevet, v isse steder 
ganske humoristisk og underhol­
dende, og den giver et godt bil lede 
af Fri edmans arbejdsmetode og 
grundighed. Friedmans formål med 
bogen er at v i se, at MJ- 1 2  doku-

�& 



menterne er ægte. Ved års efterforsk­
ning med besøg i mindst 1 5  store 
arkiver, mange interv iews, årelange 
tovtrækkerier med myndighederne 
for at få frigivet gamle dokumenter 
etc. , konkluderer Friedman - ikke 
overraskende - at dokumenterne er 
ægte. Dermed skul le det så også 
være dokumenteret, at nedstyrtnin­
gen ved Roswell  (som Friedman har 
efterforsket før alle andre) er en rea­
l itet. 

Det bekymrer tilsyneladende ikke 
Friedman, at dokumenterne dukkede 
op i 1 980erne fra en anonym kilde 
og blev sendt med posten til Fried­
mans to venner Jaime Shandera og 
Bi l l  Moore. Især sidstnævnte er no­
get af en spøgefugl og skulle være 
afsløret i flere practical jokes vedr. 
ufoer. 

Friedman forsøger i bogen at 
vise, hvorfor dokumenterne ikke kan 
være fremstil let af Shandera, Moore 
el ler for den sags skyld ham selv. 
Dokumenterne rummer nemlig op­
lysninger, som Friedman først har 
været i stand til at verificere, efter 
han kom i bes iddelse  af MJ - 1 2  
dokumenterne. 

MJ- 1 2  gruppen bestod efter si-
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gende af: Adm. Roscoe H. Hil len­
koetter, dr. Vannevar Bush, secretary 
James V. Forrestal , gen. Nathan F. 
Twining, gen. Hoyt. S. Vandenberg, 
dr. Detlev Brank, dr. Jerome Hun­
saker, Sidney W. Souers, Gordon 
Gray, dr. Donald Menzel, gen. Robert 
M. Montague og dr. Lloyd V. Berkner. 

Friedman gennemgår hvert med­
lems karriereforløb og påviser, hvor­
for netop disse personer var særligt 
velegnede som medlemmer af grup­
pen. 

Mest overraskende var det for 
Friedman, at astronomen - og ufo­
skeptikeren over al le - Donald Men­
zel var med i MJ- 1 2. Da Friedman 
efterfølgende begyndte at forske i 
Menzels  l iv, interv iewe folk der 
kendte ham godt og læse diverse 
dokumenter om Menzel,  gik det op 
for Friedman, at Menzel havde le­
vet et dobbeltliv. Ganske interessant 
læsning ! Også her er Friedmans bog 
helt på linje med de mange ameri­
kanske dokumentarfi lm og bøger, 
som dyrker sammensværge lses­
teorier og andre skumle ting. 

Ti l gengæld har Friedman ingen 
fidus til Ray Santi l l is  "obduktions­
v ideo " ,  som dukkede op i 1 995 

(hvem har egentlig det?).  Og han 
påviser også, hvorledes andre Ros­
well-forskere som fx Kevin Randie 
og Don Schmitt har manipuleret 
groft med data i deres version af 
Ros well-nedstyrtningen. 

Ufo-skeptikerne får også et gok i 
nødden. Ikke mindst Phi lip Klass, 
som har været særlig hård ved Fri ed­
man. Og Friedmans sejre over Klass 
fremhæves naturligvis :  På et tids­
punkt påstod Klass, at den skrive­
maskine,  hvormed MJ- 1 2  doku­
menterne var skrevet, slet ikke blev 
brugt af myndighederne i begyndel­
sen af 1 950erne. Han v i l le endda 
give Friedman en dusør, hvis denne 
kunne bevise det modsatte. Det lyk­
kedes faktisk for Friedman, og Klas s 
måtte af med 1 .000 $ !  

Fra tid t i l  anden dukker nye MJ-
1 2  dokumenter op. I marts 1 994 
modtog Don Berl iner, t i l knyttet 
"Fund for UFO Research" ,  en stor 
konvolut - igen uden afsender. I kon­
volutten lå en 35 mm film, som ef­
ter fremkaldelsen viste sig at være 
en affotografering af en sensationel 
rapport med t i t len " Majest ic- 1 2  
Group Special Operations Manual : 
Extraterrestrial Entities and Tech­
nology, Recovery and Disposal " .  
Ægte el ler fup? - Stanton Friedman 
er naturl igvis i fuld gang med en 
ihærdig efterforskning ! O 

S tanton T. Friedman :  Top 
Secret/Majic, Michael O'Mara 
B ooks Limited 1 997, ISBN 
1 -85479-203-2, 1 5 .99 f. 

Kim Møller Hansen 

UFO-NYT 4/97 19 

Stanton T. 
Friedman med et 
afMJ-12 
dokumenterne 
(th) samt et par 
NSA­
dokumenter, 
hvor det meste af 
teksten er 
censureret bort. 
Friedman har 
ligesom mange 
andre ufologer i 
årevis forsøgt at 
få udleveret 
ucensurerede 
udgaver af 156 
ufo-dokumenter 
fra NSA 
(National 
Security Agency) 
i USA, men 
hidtil forgæves. 
MJ-12 
dokumenterne 
stammer fra en 
ukendt afsender 
og er alle 
ucensurerede. 
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AF PER 

AN DERSEN 

Marit Seme/eng 
med det 
spændende 
feriefoto. 

Fotos 

Norsk ufo-foto? · 

Norsk foto fra 1 983 skaber mystik. Vidnet så et lys og fotograferede det. 
Eller giorde hun? 

For 1 4  år s iden oplevede Marit 
Semeleng, som dengang var 66 år, 
et m ærke l igt fænomen.  Hun v ar 
sammen med sin mand på vandre­
tur i Valdresfjeldene i Norge. Hun 
havde netop taget nogle billeder af 
naturen, da et skarpt lys pludselig 
fløj hen over deres hoveder. Det ly­
ste l ige så meget som solen, og lyset 
var væk på 5-6 sekunder. I nstinktivt 
tog Marit et billede med kameraet, 
før fænomenet forsvandt. Hendes 
mand nåede ikke at se noget som 
helst. 

Efter fremkaldelsen v iste det sig, 
at der var en genstand på fotoet. 

Negativet forsvandt 

Marit Serneleng spekulerede selvføl­
gelig på, hvad det mærkel ige fæno­
men kunne være og gav billedet vi­
dere til  en bekendt. 

Negativet blev sat i et fotoalbum 
og fik der en stille tilværelse i en 
periode. Men efter nogle år blev ne­
gativet givet videre til  en tjeneste­
mand ved Fagernes Lensmanns­
kontor, der udlånte det til  en repræ-

Billedet er taget i 1 983 under en vandretur i Valdres­
fjeldene i Norge. 
(Foto: Marit Semeleng) 



sentant fra det norske forsvars over­
vågningstjeneste. Repræsentanten 
kikkede på bi lledet og sendte et brev 
t ilbage til  M arit med konklusionen, 
at der var tale om en filmfejL Nega­
tivet kom imidlertid ikke retur. 

Ved en efterlysning viste det sig, 
at forsvaret havde sendt negativet til  
et laboratorium, hvorfra det aldrig 
var blevet returneret. Den pågæl­
dende sagsbehandler ved laborato­
riet er i mellemtiden gået på pension, 
og det har ikke været muligt at kon­
takte ham. Negativet er sandsynl ig­
vis - desværre - havnet i skraldespan­
den. 

H vad viser fotoet? 

Idet negativet ikke kan lokaliseres 
og analyseres ,  kan det være svært 
endegyldigt at nå til  en konklusion i 
sagen. Den norske forening " UFO­
Norge" ,  der har forsket i sagen, me­
ner, at der godt kan være tale om en 
ukendt genstand. Som hovedargu­
ment anføres, at Marit jo så fæno­
menet, da det blev fotograferet. Der­
for - mener man - kan en filmfejl 
udelukkes.  

S UFOI er uenig i denne konklu­
sion, idet en filmfejl bestemt ikke 
kan udelukkes. Der er efter vores op­
fattel sen en god mul ighed for, at 
Marit har set et lysglimt og taget et 
b i llede. Da bi llederne fra turen er 
kommet tilbage fra fremkaldelse, har 
Marit fået øje på en filmfej l ,  der ti l­
fældigvis  er opstået på et af bi l le­
derne. 

Det er endda muligt, at genstan­
den på billedet ikke er på det samme 

Fotos 

foto, som Marit tog, da hun obser­
verede lysgl imtet. Det kan være 
svært at huske præcist, hvilket bil­
lede der svarer til  den bestemte si­
tuation (hun tog jo en række bille­
der af landskabet). Da billedet med 
genstanden kom tilbage fra fremkal­
delsen, efterrationaliserede hun sig 
måske til, at så måtte det jo være bil­
ledet med "genstanden" .  

Argumenter 

Der er en række argumenter for oven­
stående teori :  

l) Genstanden på billedet l igner 
en filmfejL Ved en overfladisk 
analyse uden adgang ti l  negativet 
kan det ikke fastslås med sikker­
hed, men "genstanden" på bille­
det l igner filmfejl fra andre sager, 
som SUFOI har i arkivet. Hertil 
kommer jo, at forsvarets labora­
torium også nåede til denne kon­
klusion. 

2) Uoverensstemmelse mellem 
foto og observation. "Genstan­
den" på fotoet er væsentligt for­
skell ig fra det observerede. Hun 
beskriver et meget kraftigt lys,  
der bevægede sig hen over hove­
det på dem. "Genstanden" på fo­
toet er relativ mørk med nogle 
refleksioner, der bestemt ikke er 
så kraftige "som solen" ,  og "gen­
standen" befinder sig i det vand­
rette p lan og ikke over dem. 

3)  Marit mener, at lysglimtet va­
rede 5-6 sekunder. Dette er næppe 
korrekt. 5-6 sekunder er så lang 
tid (prøv selv at se på sekundvi­
seren), at hendes mand må have 
set lyset også, hvis  det v ar så 
skarpt som solen. Eftersom det 
også er en velkendt erfaring, at 
observatører normalt overdriver 
varigheden, kan observationsti­
den godt have v æret betydel ig  
kortere. Hermed nedsættes sand­
synligheden væsentl igt for, at 
Marit faktisk kan have nået at fo­
tografere lyset. 

Ovenstående er naturligvis kun 
en teori . Men mange års erfaring 
med observationer har lært os, at der 
tit sker en sammenblanding eller for­
veksling mellem ting, der egentlig 
er helt uafhængige. I dette t ilfælde 
kan forvekslingen faktisk være mel­
lem en fil mfejl opdaget efter frem­
kaldelsen og erindringen af et lys­
glimt, der blev observeret under en 
vandretur. O 

(Kilde: UFO, 1 996 nr. 3 og nr. 4) 

Besøg SUFOI's 
hjemmeside : 
www.sufoi.dk 
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(Foto: 
Marit Semeleng) 
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Kent Rose bliver 
interviewet af 
engelske SCl-F! 
kanalen. 
(Foto: Per 
Andersen) 

Notitser 

Ufologer - gå i dækning 
En af de mange amerikanske tv­
evangelister er Pat Robertson, der 
også er kendt af danske seere i "Cl u b 
700" udsendelserne. For nylig be­
nyttede han den megen omtale af 
Mars-missionen til at udgyde sine 
meninger om ufoer og påstandene 
om, at Jorden skulle få besøg fra ver­
densrummet. 

I en af sine udsendelser rasede 
han over ufoerne og sagde, at hvis 
sådanne findes, er de styret af dæ­
moner og er satans værk. Truslen 
skulle være så farlig, at Robertson 
mener, at folk, som tror på ufoer, 
skal stenes til døde - ifølge Guds ord. 

"B iblen siger, at Jorden tilhører 
mennesket, og at himlen t i lhører 

Herren," råbte Robertson i udsendel­
sen. Så ufo- interesserede, gå i dæk­
ning ! D 

/p a 

(Kilde: Freedom Writer pressemed­
delelse, 28. juli 1 997) 

Hidtil klareste stierne fundet 
Med Rubble rumteleskopet har 
astronomer fundet, hvad der ser ud 
til at  være den klareste stjerne no­
gensinde - en kæmpestjerne, som 
udsender l O millioner gange solens 
energi, og som er stor nok til at fylde 
vores solsystem ud til Jordens bane. 
Kæmpestjernen udsender l ige så 
meget energi på seks sekunder, som 
solen gør i løbet af et år. 

Astronomerne anslår, at stjernen 
blev dannet for l til 3 mil l ioner år 
siden, hvor den måske vejede 200 
gange solens masse. "Stjernen har 
været mere massiv end nogen anden 
stjerne, og den er stadig blandt de 
tungeste, selv med en konservativ 
målestok, "  udtalte Don F. Piger fra 
astronom-teamet. 

Man har beregnet, at stjernen, der 

SUFOI hiælper SCI-FI 

kanalen 
Den engelske SCI-FI kanal e r  kendt 
af mange danskere, der er i stand til 
at modtage denne science fiction ka­
nal . Den 3. maj besøgte SCI-FI 

teamet Danmark for at lave en række 
forskel l ige indslag. B l andt andet 
ville man gerne interviewe et par 
danske ufo-vidner, og SUFOI hjalp 
med at etablere kontakt til disse vid­
ner samt bistod under optagelserne. 

Indslagene skulle dels anvendes 
til de såkaldte "Earth Sean" indslag 
på kanalen, og dels skulle de vises 
ved et promotionarrangement i Det 
Ny Teater den 5. maj .  

Man havde regnet med, a t  der 
skulle fi lmes omkring den l i l le hav­
frue, men det var svært at få ro nok ­
bl.a. var Oslo-båden ved at varme 
op ! Vi endte derfor på kastellet, hvil­
ket medførte en lettere reprimande 
fra diverse tilløbende vagtfolk, der 
gerne havde set, at vi  havde spurgt 
om lov. Vi blev dog taget til nåde, 
og optagelserne blev gennemført. D 

lpa 

kaldes for pistol-stjernen på pga. for­
men på en tåge omkring stjernen, er 
omkring 25 .000 lysår fra Jorden nær 
centret af vores galakse. Pistol- stjer­
nen er dog ikke synlig for det blotte 
øje, fordi den befinder sig bag en stor 
støvsky i mælkevejen. D 

lpa 
(Kilde: NASA Pressemeddelelse, 7. 
oktober, 1997) 

Europa 
har 

atmosfære 
Nej, det er ikke Europa på Jorden, 
der er tale om, men derimod Jupiters 
måne med samme nav n .  Det er 
NASA's Gal i leo rumsonde, der har 
fundet en ionosfære på månen, hvil­
ket tyder på, at månen også har en 
atmosfære. 

Opdagelsen er dog ikke noget 
bevis for, at der har været eller er liv 
på Europa. Men den viser, at der er 
overflade-aktiviteter på månen, og 
at den dermed ikke bare er en gold 
sten i rummet. 

Ionosfæren blev opdaget gennem 
en serie på seks forsøg under Ga­
l i leos møde med Europa i december 
1 996 og februar 1 997. D 

lpa 
(Kilde: NASA Pressemeddelelse af 
18.  juli, 1 997) 



Notitser 

Plantevækst øget med 1 O procent 
NASA's forskningsprogram "Mis­
sion to Planet Earth" har opdaget, 
at plantevæksten på den nordlige 
halvkugle er vokset med 1 0% i pe­
rioden fra 1 98 1  til 1 99 1 ,  og på nu­
værende tidspunkt begynder plan-

�· l  

tevæksten i gennemsnit 8 dage tid­
l igere end før. 

Dette tyder på, at vegetationen 
reagerer på den forøgelse af kuldio­
xid og gennemsnitstemperatur, som 
tidligere forskning har påvist. 

UFO-Nyt 1998 

PA's bemærkning: Ja, jeg synes 
jo nok, at ukrudtet i min have er vok­
set i de senere år! D 

lpa 
(Kilde : Pressemeddelelse af 1 7. 
april 1 997) .  

Som abonnent på UFO-Nyt får du i nærmeste fremtid tilsendt girokort til fornyelse af dit  abon­
nement. 
Abonnementsprisen for 1 998 er kr. 237,00 (for fire numre på hver 24 sider) . Beløbet indbetales 
på giro 9 1 1  77 25 til SUFOI, Postboks 6, 2820 Gentofte. 
UFO-Nyt kan fremsendes i kuvert mod en merpris på kr. 50,00 (i alt kr. 287 ,00). Denne kuvert­
service er obligatorisk for Grønland, Færøerne og alle øvrige lande. 

UFO-Nyt nr. 1 /98 udkommer medio februar. 

Ønsker du at sikre dig mod fremtidige prisstigninger, kan vi tilbyde et 

5 års abonnement ( 1998-2002 incl.)  for kr. 1 . 1 85,00. 
Med kuvertservice bliver prisen kr. 1 .435 ,00. 

Peru - en rejse 
til Andesbjergenes hemmeligheder 

Intet andet sted i verden findes så mange klimazoner, så mange landskabsformer og 
så mange naturscenerier samlet som i Peru. I Peru finder man også mange 

bygningsværker, der minder os om fjerne og gådefulde kulturer. 

På de knap tre uger, som turen varer, kører vi fra Lima til Marcahusi i Peru, som er et 
af verdens helt store mysteriesteder. På turen vil vi bl .a.  nå at se fantastiske 

tempelmure, gådefulde kæmpetegninger i ørkenen, mystiske helleristninger fra 

svundne kulturer, indianermarkeder og opleve en sej ltur på Titicaca-søen. Turen vil  

blive et stormvejr af indtryk. 

Turen arrangeres af Vicky Bruun (som selv er peruaner) i samarbejde med Net Travel 

Service A/S . 

For yderligere information om turen, ring venligst til Vicky Bruun på telefon/fax : 

45 4 1  1 3  1 0  (bedst mellem 1 8 .00 og 2 1 .00) . 
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Nyt nummer af 
Ufologisk Tidsskrift! 

Ufologisk Tidsskrift e r  e t  forum for seriøs o g  dybdeborende ufodebat, o g  indeholder 
artikler om dansk og udenlandsk ufoforskning. Tidsskriftet udkommer irregulært, 

og der betales pr. nummer. 

Ufologisk Tidsskrift nr. 2 er netop udkommet. Her kan du bl .a. læse om: 

• Er ufobortførelserne et psykologisk fænomen? • Kan fantasitilbøjelighed hos ufovidner forklare ufofænomenet? • Resultaterne af en analyse af en usædvanlig kugle fundet i Ukraine. 

Bestil nummeret ved at indbetale kr. 50,00 på giro 9 1 1  77 25 til S UFOI, 
Postboks 6,  2820 Gentofte. 
Husk at skrive " Ufologisk Tidsskrift nr. 2" på girokortets modtagerdeL 
Herefter modtager du tidsskriftet, indtil du afmelder det. 

Skynd dig, oplaget er stærkt begrænset! 

o 

Arets iulegave 
UFO'ernes verden - klassiske beretninger Jorden rundt 

" . . .  Pludselig opdagede jeg mod syd et 
skinnende objekt. . .  Det befandt sig ikke på 
vejen og l ignede ved første øjekast en bil 
med bunden i vejret. Jeg troede, at det 
måske var nogle børn, som havde gjort det, 
for l ige ved siden af objektet stod der to 
skikkelser i hvide kedeldragter. En af dem 
så ud til at dreje hovedet og kigge overra­
sket på patruljevognen. 

Jeg havde kun holdt stille i nogle få se­
kunder og kørte nu hurtigt ned mod de to 
skikkelser i håb om at kunne hjælpe . . .  " 

Sådan fortæller betjent Lonnie Zamora. 
Den 24. april 1 964 så han et ægformet far­
tøj uden for byen Socorro i staten New 
Mexico. Ved siden af fartøjet stod to ufo­
nauter. Det amerikanske flyvevåben un-

dersøgte Zarnoras nærobservation af tredje 
grad, men fandt efter grundige undersøgel­
ser ingen forklaring på hændelsen. Den er i 
dag en ufo-klassiker, l igesom de mange an­
dre beretninger, der behandles i S UFOI's nye 
udgivelse " UFO'ernes verden" skrevet af 
UFO-Nyts redaktør Kim Møller Hansen. 

I perioden 1 98 1 - 1 986 var artikelserien 
"UFO-klassiker" et fast indslag i UFO-Nyt. 
Serien redegjorde for de berømte ufo-obser­
vationer, så både nye og "gamle" læsere 
kunne læse dem med udbytte . Artiklerne 
fremlagde så korrekte oplysninger som over­
hovedet muligt, med relevante gamle og nye 
kilder - og hvor det var muligt, blev sagerne 
opdateret med de senest tilgængel ige under­
søgelser, interviews etc. Nu er alle disse ar-

tikler samlet for første gang i "UFO'ernes 
verden" .  

" UFO'ernes verden" består af fire 
gennemil lustrerede hæfter på i alt 2 1 2  
sider! 

Pris : 

126,00 kr. 

Bestilling: "UFO'ernes verden" bestil les 
ved at indbetale kr. 1 26 + kr. 15 (porto/ 
ekspedition), i alt kr. 14 1 ,  på giro 9 1 1  
77 25 , SUFOI ,  Postboks 6,  2820 Gen­
tofte. Skriv venligst " UFO'ernes verden" 
på modtagerdelen. 


